

稳定发挥全国外贸“压舱石”作用

前7个月长三角区域进出口创新高

本报讯(记者 郭剑烽)据上海海关统计,今年前7个月,长三角地区进出口9.59万亿元,创历史新高,同比增长5.4%,占同期全国进出口总值的37.3%,比重较去年同期提升0.7个百分点,稳定发挥全国外贸

“压舱石”作用。

机电产品继续保持出口“主力军”地位,前7个月,长三角地区出口机电产品3.64万亿元,同比增长9.4%。电动汽车、高端装备、集成电路产品出口同比分别增长

43.9%、10.2%、20.1%。进口方面,前7个月,与百姓生活相关的食品、医疗仪器及器械、日化用品进口同比分别增长4.8%、10.1%、1.9%。

长三角区域多元稳定的经贸关系不断拓展。前7个月,长三角地区

对东盟进出口1.51万亿元,同比增长17.5%,东盟成为长三角地区最大贸易伙伴;对共建“一带一路”国家进出口4.77万亿元,同比增长10.3%;对RCEP其他成员国进出口3.02万亿元,同比增长8.9%;对非洲国家进

口4994.7亿元,同比增长15.2%。

长三角区域民营企业外贸“挑大梁”作用凸显。前7个月,长三角地区民营企业进出口5.35万亿元,同比增长9.5%,占进出口总值的55.8%,较去年同期提升2.1个百分点。

火车学生票优惠上新 预计9月6日发售

动车组适用范围扩大,可享“折上折”,不再限于寒暑假假期

本报讯(记者 金志刚)国铁集团昨天发布消息称,铁路部门将进一步优化学生旅客购票出行优惠措施,学生旅客每学年(10月1日至次年9月30日)4次单程优惠票可随使用,优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置,动车组列车学生优惠票适用范围扩大至二等座、一等座和卧铺各席别,票价调整为按执行票价7.5折计算,学生旅客购票出行将更加灵活方便,得到更多实惠。目前,铁路12306科创中心正在组织系统优化测试,相关优惠车票预计将于9月

6日开始发售。

这次优化学生旅客购票出行优惠措施包括:学生优惠票使用不再限于寒暑假假期,可在每学年内随时使用。学生优惠票办理退票后将退还优惠次数。

优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置。学生优惠票原适用区间为“家庭居住地至院校所在地”,优化调整后,院校所在地须与学信网信息一致,家庭居住地可根据实际变动情况设置,修改次数不限,学生旅客可灵活安排行程。

动车组列车学生优惠票适用

范围扩大。动车组列车学生优惠票适用的席别范围由“仅限二等座”调整为“包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别”,学生旅客将有更多的席别选择。普通旅客列车学生优惠票适用范围不变,仍为硬座、硬卧。

动车组列车学生优惠票按执行票价打折优惠。动车组列车学生优惠票计价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低折扣为公布票价4折,如某趟车次二等座的执行票价为公布票价的8折,学生优惠

票将再打7.5折,相当于公布票价的6折,学生旅客将享受到更多优惠。普通旅客列车票价实行政府定价,学生优惠票价按现行政策规定执行、保持不变,硬座按票价的5折计算,硬卧加收硬卧与硬座的全价差额。

查验规则进一步优化。在校学生已通过优惠资质核验的,出行时铁路部门将不再查验学生证;未通过优惠资质核验的,仍需携带学生证乘车,铁路部门将依规查验学生证。入学新生可凭录取通知书线上、线下购买学生优惠票出行。

『核心价值观百场讲坛』第一百六十场在沪举办

宣讲『东方主战场』的历史贡献

本报讯(记者 郭剑烽)由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第160场活动昨天在上海淞沪抗战纪念馆举行。中央党史和文献研究院第六研究部原主任、研究员张士义作题为《东方主战场:中国与世界反法西斯战争的演讲》。

结合大量史实,张士义在宣讲中阐明,从1931年侵华日军发动九一八事变起,到1945年日本无条件投降,中国人民抗日战争具有鲜明的反法西斯特征。在世界反法西斯战争中,中国战场作战时间长、作战区域广,是开辟最早、坚持最长的东方主战场。

张士义强调,纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,不是要延续仇恨,而是要唤起对和平的向往和坚守。“我们要坚定不移同各国人民携手努力,共同推动构建人类命运共同体,为创造人类美好未来而不懈奋斗。”

本次活动由上海市委宣传部、光明网承办,宝山区委宣传部、上海淞沪抗战纪念馆协办。光明网、光明日报客户端对活动进行了现场直播。



“柠檬雾光森林”启幕

昨晚,陆家嘴中心L+Mall“柠檬雾光森林”正式点亮,为浦东夜生活注入新活力。活动以夜间光影为核心,下沉广场的巨型柠檬装置在夜色中点亮,“雾光SHOW”水幕灯光秀搭配森林主题音乐,让光影、柠檬香气与夜色交织,构建沉浸式夜间五感解压空间。

同时众多夜间专属活动也将陆续开启,包括星空下的玩水派对、月光瑜伽、夜间手作共创等,都精准对接都市人夜间社交减压需求,将商业空间转化为夜经济社交地标。本次活动将持续至10月7日。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

洲际酒店新品牌「筑格」全国首店落户普陀

昨天,洲际酒店集团(IHG)旗下全新品牌——筑格酒店(Atwell)全国首店在上海普陀区开门迎客。

上海武宁筑格酒店选址于普陀区武宁路501号,拥有174间客房,酒店官方定价700元起。酒店毗邻内环高架与武宁路地道,距离14号线中宁路站不到200米,步行10分钟可达4条轨交(3、4、11、14号线)交汇的曹杨路站。15分钟车程可覆盖环球港、环宇城MAX、长寿路等商圈。周边3公里内聚集华东师范大学、同济大学等高校及电科集团、华东电力设计院等科研机构,形成年均数十万人次的商务差旅与学术交流客群,为酒店提供了稳定的客源基础。

近年来,多家国际酒店集团纷纷落户普陀。去年,普陀区旅游住宿业完成营业收入13.24亿元;住宿接待267.14万人次,同比增长62.3%。普陀区文旅局数据显示,全区100间客房以上的酒店数量超76家,其中连锁品牌占比超89%。

独特的区位优势和发展潜力,让不少酒店集团加快在普陀开设新品牌。去年12月,希尔顿集团普陀首店曹杨白云希尔顿花园酒店开业;今年4月,万豪集团在沪第60家、今年首家新店上海普陀MOXY酒店开业。5月,洲际酒店集团旗下另一品牌,全市首家“假日”系长风套房假日酒店开业,开业以来入住率持续走高。

本报记者 解敏 通讯员 王笛

全球首个文化用纸金融衍生品将上市

上海期货交易所产品体系进一步丰富

本报讯(记者 杨硕)记者昨日获悉,中国证监会近日同意上海期货交易所(下称上期所)胶版印刷纸期货及期权,燃料油、石油沥青和纸浆期权注册,标志着上期所即将上市全球首个文化用纸金融衍生品,同时加速实现成熟期货品种期权覆盖,上期所产品体系进一步丰富。证监会要求上期所做好各项准备工作,保障相关品种平稳推出和稳健运行。

造纸工业是与国民经济发展和人民生活息息相关的重要基础原材料产业,从应用领域来看,可以分为文化用纸、包装用纸、生活用纸、特种纸等。胶版印刷纸是

文化、印刷用纸的典型代表纸种,主要以漂白木浆为原料制成,广泛应用于图书、杂志、笔记本等领域,同时具有市场体量大、标准化程度高、价格波动大等特点。

我国是全球最大的胶版印刷纸生产国和消费国。2024年我国胶版印刷纸产量948万吨,表观消费量871万吨。近年来,国内外市场环境复杂多变,我国造纸工业面临着较大营收增长压力,产业避险需求较高。推出胶版印刷纸期货和期权,将填补国内文化用纸金融衍生品的空白,为我国文化用纸产业链企业提供精准管理价格波动风险的工具,

加快形成公开透明公允的市场价格。同时,与纸浆期货形成协同效应,打造“纸浆—胶版印刷纸”的完整风险管理链条,加强上下游企业对从原材料到产成品敞口风险的闭环管理,完善浆纸产业全周期风险管理体系,提升商品期货市场服务实体经济质效。

造纸产业同时具有较强的循环经济特征,在我国已经基本形成完整的原料可再生、产品可循环、废弃可回收的生产、流通和消费体系。《中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》明确提出,大力推动造纸等行业绿色低碳转型,推广节能低

碳和清洁生产装备,造纸行业正加快技术进步,迎来新一轮转型升级。胶版印刷纸期货和期权上市后,将通过交割品级选择设置、交割认证品牌准入等合约制度安排引导行业全面贯彻绿色循环发展理念。

上期所燃料油、石油沥青和纸浆期货经过多年培育,已经逐步成为企业套期保值的重要工具,具备市场流动性和合约连续性好、投资者结构成熟等特点,进一步推出期权产品,企业可以同步使用期货、期权工具开展更精细化管理。